Przyktadowe rozwigzania prébnego arkusza maturalnego

chemia -2015 R

Zadanie 1

a) [1 pkt]

Nazwa pierwiastka Numer okresu Nazwa grupy Symbol bloku

german 4(czwarty) Weglowce p

b) [1 pkt]

Liczba kwantowa Gtéwna liczba kwantowa (n) Poboczna liczba kwantowa (1)

Wartosci liczb kwantowych 4 1

c) [1pkt]

[5,Ge*] = [15Ar] 3d™
Zadanie 2
a) [1 pkt]

CH3_CH2'CH2_OH Al nd ,/T > CH3'CH=CH2 + Hzo

»

b) [1 pkt] A: propanal , B: propanon

Zadanie 3

[1 pkt ] 1.F,2.F,3.P

Zadanie 4

[1 pkt] typ reakcji : addycja , mechanizm : elektrofilowy
Zadanie 5

[1 pkt] uzasadnienie : czasteczki alkoholu (C3H,OH) dzieki obecnosci polarnej grupy -OH
ulegajg asocjacji czylitgcza sie w wieksze zespoty , poprzez tworzenie wigzan wodorowych, co jest
przyczyng wysokiej temperatury wrzenia, brak takich oddziatywan pomiedzy czgsteczkami ketonu.

Zadanie 6
a) [1 pkt] stopnie_utlenienia azotu w zwigzkach:
A , B: V , warto$ciowos¢ azotu w zwigzkach: B: V, C: Il
b) [1pkt]
zwigzek Nazwa grupy zwigzkéw

A nitrozwiazki

B Estry

C Sole

Stronalz9




Zadanie 7

a)numer probdéwki 3,
uzasadnienie: estry ulegajg hydrolizie w $Srodowisku kwasnym i zasadowym natomiast w | [1pkt]
probéwce3 roztwdr jest obojetny, wiec ester nie hydrolizuje i stad pozostaje zapach rumu.

b) -probéwka numer 1 —
HCOOC,Hs + H,O0 —HC— 3 HCOOH + C,HsOH
-proboéwka numer 2 [ 2 pkt]

HCOOC,Hs+ NaOH 1,0 5 HCOONa + C,HsOH
S

Zadanie 8
[1 pkt]

Przy zatruciu azotanem (V) baru mozna podac choremu jako odtrutke (r-r Na,SO, , r-r Na,COs)

Uzasadnienie: obydwa podane zwigzki z azotanem (V) baru tworzg osady (BaSO,, BaCO; ), tylko
BaSO, nie reaguje z kwasem solnym zawartym w soku zotgdkowym, osad BaCO; w reakcji z kwasem
solnym przechodzi w dobrze rozpuszczalng sél baru , ktéra jest silng trucizng .

lub Ba® +50,” —» BaSO,¥ ) Ba®* + CO;> — BaCO;(¥)
BasO, +HCl —<X—» BaCOs({) +2H" —— Ba™ +CO,(1) + H,0
Zadanie 9
[1 pkt] 1. Tak, 2.Nie,3. Nie, 4. Tak, 5.Tak
Zadanie 10
(1 pkt]

Obserwacje w doswiadczeniu 1: niebieski osad zmienia barwe na ceglasto-czerwong,( wydziela sie
gaz)

Obserwacje w doswiadczeniu 2 :  wydziela sie (bezbarwny) gaz

Obserwacje w doswiadczeniu 3 :  wydziela sie (bezbarwny) gaz

Zadanie 11 [ 1pkt]
Dosw.1 : kwas mrowkowy jest reduktorem
Dosw . 2 : kwas mréwkowy jest mocniejszym od kwasu weglowego

Dosw. 3 kwas mréwkowy wykazuje whasciwosci kwasowe
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Zadanie 12

[1pkt]

rownanie reakcji w doswiadczeniu 2:
HCOOH+ HCO; _________, HCOO + CO, + H,O

Zadanie 13

mer

(1 pkt]

——CH,-C(CH3) —-CH,-C(CH3)—-CH,-C(CH3)

COOCH;{ COOCH; COOCH;

wz4or monomeru :

CH,=C(CH;)-COOCH;

Zadanie 14( 2 pkt)

1. (NH4),SO4 + 2NaOH—> 2NH;3 +Na,S04 +2H,0

2. NH; + HC—»NH,CI , 3. NaOH + HCl —»NaCl + H,0
-obliczenie liczby moli zasady z reakcji 3 : n=0,02x0,5 = 0,01 mola

- obliczenie liczby moli kwasu solnego znajdujacego sie w kolbie drugiej : n=0,06x0,3 =0,018mola

-obliczenie liczby moli kwasu solnego , ktory przereagowat z amoniakiem : 0,018- 0,01=0,008 mola

-obliczenie liczby moli amoniaku , ktéry przereagowat z kwasem solnym zgodnie z rGwnaniem 2

-zreakcji2: nygz:inyg=1:1 =———= nuy3=0,008 mola

-obliczenie liczby moli (NH,),SO, , ktdry przereagowat zgodnie z reakcjg 1 : n(NH,4),SO, :n NH3=1:2
= n(NH,4),S0, =0,004mola

-obliczenie masy siarki w (NH,;),SO, mg=0,004x32=0,128 g

- obliczenie zawartosci procentowe;j siarki w technicznym siarczanie (VI) amonu :

-%s=1(0,128: 2) x100% = 6,4%

-poprawna metoda - [1pkt]

-poprawne obliczenia - [1pkt ]

Zadanie 15( 0-3 pkt)

a) Uzupetnij podane réwnanie za pomocay bilansu jonowo- elektronowego.

reakcja utleniania:
CH;-C-COOH + 40H — CH;COOH + CO;” + 2€e +2H,0 —» [1 pkt]

reakcja redukcji :
Ag(NHg)ZJr +le —> Ag + 2NH3/X2 € [1 pkt]

b) dobierz i uzupetnij wspdtczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie :

CH3—|C— COOH +2 Ag(NH)," + 40H — CH;COOH +2Ag+ COs” + 4NH; + 2H,0 — [1 pkt]
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Zadanie 16( 0-1pkt)
T B
CuO ——3Cu + 1/20,
4gCu0 —— 7,76kl [1 pkt], za podanie wartosci wraz z jednostka.
80gCu0 ——— XKk >_
X=155, 2 kJ
AHuy.coo =-155,2 ki/mol —
Zadanie 17( 0-2pkt)

a) Narysuj wzér potstrukturalny tego aminokwasu przedstawiajgcy jego enancjomer o konfiguracji L

COOH
H,N H
H,
[1 pkt]
OH

OH
b) Podaj liczbe atomoéw wegla o okreslonym typie hybrydyzac;ji :
liczba atoméw wegla o hybrydyzacji : sp: ....... 0....... L SP% T e, SP> 1 e 2. [ 1 pkt]

Zadanie 18( 0-1pkt)

Stosunek molowy zasady sodowej do aminokwasu o nazwie dopa wynosi: 3:1

uzasadnienie : z zasadg potasowq reaguje grupa karboksylowa oraz dwie grupy hydroksylowe
potaczone z pierscieniem aromatycznym. [1 pkt]

Zadanie 19( 0-2pkt)

a) uzupetnij rysunki doswiadczen:

r-r chlorku zelaza(lll) [1] [2] r-r chlorku zelaza(lll)
v \ 4
N’ N’
[1pkt]
dopa alanina

b) podaj obserwacje
probdéwka 1 : r-r w probdwce przyjmuje barwe fioletowa

probowka 2 : r-r w probdowce przyjat barwe 26ttg pochodzaca od barwy chlorku zelaza (Ill) | [1pkt]
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Zadanie 20(1 pkt)

Postawiona hipoteza jest : jest fatszywa .

Uzasadnienie: uzyto tyle samo moli kwasu i zasady n=5X10" mola, a wiec w stosunku
stechiometrycznym HF+ NaOH =NaF + H,0 , w roztworze po reakcji wystepuje jedynie sl , ktéra w
wodzie ulega hydrolizie anionowej, dlatego pH otrzymanego roztworu jest >7.
lub reakcja hydrolizy : F + H,0 = HF + OH’ [1 pkt]
Zadanie 21( 0-2pkt)
a) réwnanie reakcji powstawania patyny:

2Cu + O,+ CO, + H,LO ——3 [Cu(OH)],CO; lub Cu,(OH),CO; [1pkt]

b)uzasadnienie wyboru odczynnika: powstaje dobrze rozpuszczalny w wodzie octan miedzi (ll), ktéry
tatwo mozna usung¢ za pomoca cieptej wody.

rownanie reakcji : [Cu(OH)],CO; +4 CH;COOH —— 2 (CH3;C00),Cu +CO, +3H,0 [1pkt]

Zadanie 22( 0-3pkt)

a)roztwor Li,CO; bedzie: nienasycony [1 pkt]

roztwor K,SO, bedzie: nasycony

b) do 100g nasyconego w temperaturze 20 °C roztworu K,SO, dodano 50 g tej soli i ogrzano do
temperatury 40 °C . Oblicz, jaki procent soli dodanej nie ulegt rozpuszczeniu.

Obliczenia:
T=20°C R=11g/100gwody =—= 10080 1lgr—— 1118 ronworu
Yg Xg 100g
y=90,18 wody X=9,98.ii
T=40°C R=14,88/1008u0sy === 1008 woty — 14,881 114,8 8 romworu
90,18wosy ———— Z&saii
7=13,3g,i

13,3g-9,9g =3,4g tyle soli ulegto rozpuszczeniu z 50g dodane;j soli
% soli nierozpuszczonej= (50-3,4)/50 x100%=93,2%

Odpowiedz: 93,2% [2 pkt]
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Zadanie 23( 0-1pkt)

-obserwacja w probdwce 1: r-r barwy pomaranczowej zmienit barwe na z6tta [1pkt]

-obserwacja w probdwce 2 : r-r barwy pomaranczowej zmienit barwe na zielong

Zadanie 24( 0-2pkt)

a) réwnanie w formie jonowej skréconej reakcji zachodzacej w probdéwce : [1pkt]
Cr,0,” + 20 ——»  2Cr0,” + H,0

b) -w probéwce 1 : K,Cr,0; jest nietrwaty w srodowisku zasadowym , gdyz ulega on

przemianiew K,CrO, . [1 pkt]
- w probdéwce 2 : K,Cr,0; w srodowisku kwasnym wykazat wtasciwosci utleniacza,

gdyz nastapita redukcja Cr,0,> do Cr** ( nastgpita zmiana stopnia utlenienia
chromuzVinalll).

Zadanie 25( 0-3pkt)

a)obliczenia dotyczace pH:

2Al + 6HCI —»2AICl; + 3H,

\
Nha =0,2x0,6 =0,12 mola z réwnania reakgcji: 2x27gy —— 6 moli g
0,8lg ——— xmoli
0,12-0,09= 0,03 mola HCl w nadmiarze x= 0,09 mola >[2pkt]
po reakcji: [HCI]=[H'] = 0,03/,5 = 0,06 mol/dm’
pH = -log[H"] pH=-log0,06= 1.22 )

b)obliczenia stezenia jonéw chlorkowych :

[CI']=0,12/0,5 = 0,24mol/dm? [1 pkt]

Odpowiedz : a) pH roztworu = 1,22

b) [CI] = 0, 24mol/dm?

Zadanie 26( 0-1pkt)
1.P, 2.P,3.F [1 pkt]
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Zadanie 27( 0-2pkt)

obliczenia:

obliczanie stezen reagentow w pierwszym stanie réwnowagi :

[SO,]=2:2= 1 mol/dm? , [0,] =1 :2=0,5 mol/dm? , [ SOs] = 20: 2 =10 mol/dm?

obliczamy statg réwnowagi reakcji K. = 10?: 1°x0,5 = 200

Col mol/dm? ] AC [mol/dm® ] [C] [mol/dm? ]
SO, 1 -0,5 0,5
0, 0,5+a -0,25 0,25 +a
SO; 10 +0,5 10,5

stata réwnowagi reakcji po wprowadzeniu tlenu sie nie zmienia
200 = 10,5%: 0,5 x(0,25 + a)

200 x0,5° (0,25 +a) = 10,5°

50(0,25 +a) = 110,25
12,5+50a = 110,25
50a = 97,75

a= 1,955 mol/dm?® = 2 mol/dm? Nuenu = 2X2 =4 mole

Odpowiedz : Nalezy wprowadzi¢ 4 mole tlenu.

Zadanie 28( 0-1pkt)

przyktadowe rozwigzanie: [1 pkt ]Jza dwa wzory

Fenol Il -rzedowy alkohol aromatyczny

H-CH;
it
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Zadanie 29( 0-1pkt) [1 pkt] za uzupetnienie dwéch zdan

Uzupetnij ponizsze zdania podkreslajac wtasciwe okreslenie w kazdym nawiasie

-czarnym osadem jest (tlenek miedzi(ll)/ tlenek miedzi(l) /wegiel) a pomaraficzowym osadem jest
(siarka/tlenek miedzi(ll)/ tlenek miedzi(l) ).- w pierwszej probdwce byta (glukoza/sacharoza) a w
drugiej (glukoza/ sacharoza)

Zadanie 30( 0-2pkt) po[1pkt] za kazde réwnanie

Otrzymywanie m- chloronitrobenzenu uzywajgc podanych odczynnikéw : benzen, chlor ,chlorek
zelaza (Ill) , stezony r-r kwasu siarkowego(VI) ,stezony r-r kwasu azotowego(V).

H,S0,

v
- réwnanie 1: @ + HNO; .NO, +H,0

F(1CI3
-rownanie 2: @NOZ +Cl, —m 8 @VOZ + HCI
a/

Zadanie 31( 0-1pkt) [1pkt] za 3 poprawne okreélenia

Ocen prawdziwosé informacji dotyczgcych podanych zwigzkéw : OF,, NH;, H,0, K,O, CH,F,, SO, ,
CO,.Wpisz do tabeli literke P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub literke F, jezeli zdanie jest fatszywe.

Informacja dotyczgca zwigzkow P/F

1. | Temperatura wrzenia OF, jest nizsza od temperatury wrzenia K,0, bo w OF, P
wystepuje wigzanie kowalencyjne a w K,O jonowe.

2. | Czasteczki SO,, CO,, OF, majg budowe liniowg, bo s3 to czasteczki tego F
samego typu AB,

3. Pomiedzy czgsteczkami NHs, H,O , CH,F, wystepujg wigzania wodorowe , F
bo posiadajg one atomy wodoru.

Zadanie 32( 0-2pkt) [1pkt] za metode , [1pkt] za obliczenia i jednostke.

W roztworze kwasu HCIO ,dla ktérego stata dysocjacji wynosi 5x10® stezenie jonéw wodorowych
wynosi 2,5x10” mol/dm?®. Oblicz stezenie molowe tego kwasu, wynik podaj z doktadnoscia do
czwartego miejsca po przecinku.

Obliczenia: HCIO — H' +ClO°
Stosujemy wzdr uproszczony K,= [H']* : Cool bo Cmol: K, =0, 0125 : 5x10® >400
Cmo= [H']? 1K, = (2,5x10°)* : 5x10® =0, 0125 mol/dm’

Odpowied?: stezenie molowe kwasu wynosi 0, 0125 mol/dm?
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Zadanie 33( 0-2pkt)

a) Mg,C; + 4H,0 ——» C;H, +2 Mg(OH), 2 x1pkt
b) Al,C; + 12 HCI ——» 3CH, + 4AICl;
lub AlLC; + 12H,0 ——» 3CH, + 4AI(OH);

Zadanie 34( 0-2pkt)

a) (2CaS0,) xH,0 +3H,0 — >  2(CaSO,x 2 H,0)

b) np. 2C47H35COONa + MgSO4 —_— ( C47H35C0O0 )zM&‘F Na,SO,

Zadanie 35( 0-1pkt)

Numery reakcji : 3

Siarczek cynku jest solg trudnorozpuszczalng wiec nie reaguje z zasadami.

Zadanie 36( 0-2pkt)

-réwnanie 1: CH;-CHCI- CH; + NaOH(., ———» CH;-CH(OH)- CH; + NaCl

-réwnanie 4 : CO(NH,), + 2 NaOH 77— Na,CO; + 2 NH;

Zadanie 37( 0-1pkt)

wzor taflowy dlaanomeru 8
0

HOCH, OH

OH H
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